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CADERNO DE PROVA
· Este Caderno de Prova contém 45 questões objetivas de múltipla escolha, cada uma delas com 4 (quatro) alternativas, das quais apenas uma é correta. As questões objetivas encontram-se assim distribuídas: Língua Portuguesa – 10 questões; Língua Estrangeira (Inglês) – 05 questões; Matemática – 05 questões; Ciências (Física – 05 questões; Química – 05 questões; Biologia – 05 questões); História – 05 questões; e Geografia – 05 questões.

· Este Caderno contém, ainda, uma folha de Redação.

	
	Língua Portuguesa
	


TEXTO – CHUVAS GARANTEM MILHO E FEIJÃO
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	As chuvas que caíram no Cariri, a partir do Dia de São José, renovaram as esperanças dos agricultores. A safra de milho está praticamente garantida, enquanto produtores rurais de Barbalha estão debulhando o feijão irrigado, plantado antes do início do inverno. O técnico da EMATERCE, Sérgio Linhares, espera uma grande produção de milho no município de Santana do Cariri.
A produtividade, segundo Sérgio, gira em torno de cinco mil quilos por hectare. Na região de Missão Velha, essa produtividade sobe para sete mil quilos por hectare.  As  últimas chuvas caídas no Cariri garantem o feijão e o milho verdes da Semana Santa, quando o sertanejo costuma cumprir os preceitos da igreja católica de jejum e abstinência de carne, alimentando-se com os legumes produzidos no inverno.

O técnico da EMATERCE está apostando também na produção de abacaxi em cima da serra, uma cultura que desapareceu da região e agora está voltando com uma alta produtividade e principal fonte de renda para os serranos que viviam da exploração da mandioca e da venda de carvão e lenha.
O inverno segue o mesmo ritmo do ano passado. Tomando como base o município do Crato, nos três primeiros meses do ano, janeiro, fevereiro e março, foram registrados 508 milímetros, um pouco mais que em igual período de 2007, quando foram anotados 467 milímetros. Os açudes públicos do Cariri estão com cerca de 60% de sua capacidade. Ontem, começou a sangrar o maior açude particular da região. É o Tatajuba, localizado em Santana do Cariri que há três anos não enchia. O proprietário do reservatório, Joaquim Alencar, informou que a lâmina de sangria ainda é baixa, e não representa nenhum perigo para os moradores do Vale do Cariús. Em anos anteriores, a sangria do Tatajuba era um risco iminente para populações ribeirinhas, com o arrombamento da parede. Hoje, a situação está sob controle, diz Alencar, acrescentando que, além da lâmina baixa, o sangradouro foi alargado, o que afasta o risco.
(Diário do Nordeste. 21 de março de 2007)


01. Constitui a idéia central do texto
A) O inverno do ano passado prejudicou as plantações de grãos

B) As chuvas deste ano podem ajudar os produtores do Cariri

C) O feijão e o milho são os mais importantes produtos do Cariri

D) Os principais municípios do Cariri são Santana, Missão Velha e Crato

02. É correto deduzir das idéias do texto
A) A produtividade de feijão, em Santana do Cariri, mesmo insignificante, é menor que a de Missão Velha
B) O técnico Sérgio Linhares é dono da região onde se localiza o rio Tatajuba, o maior da região do Cariri
C) A igreja católica orienta os fiéis do sertão caririense a se alimentarem de legumes produzidos no inverno
D) Os agricultores do Cariri ficaram esperançosos por causa das chuvas que caíram a partir do Dia de São José
03. A palavra “praticamente” (linha 02) revela que

A) A safra de milho já está garantida

B) É quase certa a safra de milho

C) Os produtores estão garantindo a safra de milho

D) As safras de feijão e de milho estão asseguras

04. É verdadeiro afirmar sobre as palavras “preceitos” (linha 07) e “iminente” (linha 18)

A) “preceitos” significa indefinições e “iminente” significa mais ou menos impossível
B) “preceitos” significa normas e “iminente” significa mais ou menos impossível
C) “preceitos” significa indefinições e “iminente” significa que podia acontecer logo
D) “preceitos” significa normas e “iminente” significa que podia acontecer logo
05. Fazem o plural em ÕES, do mesmo modo que a palavra “populações” (linha 19):

A) Alemão e cidadão
B) Mamão e melão
C) Capelão e escrivão
D) Capitão e cristão
06. Revelam idéia de passado os verbos da alternativa
A) “caíram” (linha 01) e “há” (linha 16)
B) “estão” (linha 02) e “informou” (linha 17)
C) “desapareceu” (linha 10) e “representa” (linha 17)
D) “viviam” (linha 11) e “afasta” (linha 20)
07. É conjunção subordinativa adverbial
A) “enquanto” (linha 02)
B) “que” (linha 10)
C) “e” (linha 10)
D) “que” (linha 17)
08. A concordância verbal está correta em

A) Haviam muitos legumes que sobrou para os sertanejos 

B) Haviam muitos legumes que sobraram para os sertanejos 

C) Havia muitos legumes que sobrou para os sertanejos

D) Havia muitos legumes que sobraram para os sertanejos

09. Não existe crase no A da expressão “a partir do Dia de São José” (linha 01), porque
A) Falta apenas a preposição a
B) Só existe o pronome demonstrativo a
C) Só existe a preposição a
D) Faltam a preposição a e o artigo feminino a
10. Do mesmo modo que ocorre em “alimentando-se com os legumes” (linha 08), a colocação do pronome átono está correta em:

A) Os sertanejos, que alimentam-se de legumes, são saudáveis
B) Os sertanejos tinham alimentado-se de legumes
C) Esperamos que os sertanejos se alimentem de legumes
D) Os sertanejos alimentariam-se de legumes
	
	Língua Estrangeira – Inglês
	


11.  Assinale a alternativa que contém os verbos que completam, na ordem e corretamente, o seguinte diálogo:

João:   How ________ you?

Maria: I ________ fine, thank you.

A) are – is

B) is - am

C) is - are

D) are - am

12.  Assinale a alternativa que contém a palavra, em inglês, que completa, corretamente, a seguinte frase: A irmã de minha mãe é minha _______.
A) sister

B) mother

C) aunt

D) cousin

13.  Assinale a alternativa que contém o nome, em inglês, do dia da semana que completa corretamente a seguinte frase: Ontem foi domingo. Hoje é _____________.

A) Sunday

B) Monday

C) Friday

D) Saturday

14.  Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, associando o nome, em português, de cada cor ao seu correspondente, em inglês.

Primeira Coluna        Segunda Coluna

	1.
	Preto
	(     )
	White

	2.
	Vermelho
	(     )
	Yellow

	3.
	Verde
	(     )
	Red

	4.
	Amarelo
	(     )
	Green

	5.
	Branco
	(     )
	Black


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta, de cima para baixo.

A) 3, 1, 2, 4, 5

B) 5, 4, 1, 3, 2

C) 5, 4, 2, 3, 1

D) 3, 1, 5, 2, 4

15.  Numere a segunda coluna de acordo com a primeira, associando o nome, em português, de cada mês do ano ao seu correspondente, em inglês.

Primeira Coluna        Segunda Coluna

	1.
	Janeiro
	(     )
	August

	2.
	Junho
	(     )
	June

	3.
	Agosto
	(     )
	December

	4.
	Dezembro
	(     )
	January


Assinale a alternativa que contém a seqüência correta, de cima para baixo.

A) 3, 2, 4, 1

B) 2, 3, 1, 4

C) 3, 4, 1, 2

D) 2, 1, 4, 3

	
	Matemática
	


016.  A renda de um jogo de futebol é dividida da seguinte maneira:

· 
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 do total da renda é para as despesas gerais;

· 
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 do total da renda é para o juiz;

·  o restante da renda é dividido, igualmente, para os dois clubes.

Assinale a alternativa que contém a fração do total da renda que cabe a cada clube.

A) 
[image: image3.wmf]15

11


B) 
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C) 
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D) 
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017.  No revestimento de uma sala retangular, de 15 m de comprimento e 8 m de largura, foram utilizadas cerâmicas quadradas de 40 cm de lado. Assinale a alternativa que contém o número mínimo de cerâmicas que serão utilizadas para revestir toda a sala.

A) 550

B) 600

C) 750

D) 800

018.  No retângulo ABCD, os pontos O, P, Q e R são pontos médios dos lados em que estão colocados. Sabendo que o lado AB mede 20 cm e que o lado BC mede 10 cm, assinale a alternativa que contém a área, em centímetros quadrados, do losango OPQR.


A) 100

B) 120
C) 150

D) 200

019.  Sabendo que A e B são dois números reais, tais que   A + B = 8, assinale a alternativa que contém o maior valor possível para o produto AB.

A) 14

B) 16

C) 24

D) 32

020.  Seja f: R (( R a função real, de variável real, dada por f(x) = ax + b, em que a e b são números reais. Sabendo que f(1) = +9 e b2 – a2 = 54, assinale a alternativa que contém o valor de a – b.

A) –3 

B) +3

C) –6

D) +6

RASCUNHO
	
	Ciências - Física
	


021.  Sobre a destilação, assinale a alternativa correta.

A) A destilação é um dos métodos utilizados na purificação de líquidos e não está relacionada com a pressão de vapor das substâncias

B) Quando um líquido começa a ferver, as bolhas começam a se formar e subir para a superfície

C) Quando um líquido ferve, é a pressão exercida pelo vapor dentro da bolha que empurra a superfície do líquido contra a pressão atmosférica. Isto só pode ocorrer quando a pressão de vapor do líquido tornar-se menor que a pressão atmosférica reinante

D) Quando um líquido entra em ebulição, sua temperatura permanece aumentando até que todo o líquido evapore

022.  Um automóvel, em velocidade constante, percorre 40 m, em dois segundos. A velocidade do automóvel, em km por hora, é de

A) 12

B) 36

C) 72

D) 144

023.  Fátima colocou uma panela de água salgada no fogo, tampou e deixou ferver.  Após certo tempo, ela levantou a tampa da panela e observou gotículas de água, na sua parte interna. Provou as gotinhas e não sentiu mais o gosto salgado. Nessa experiência caseira observamos

A) Apenas fenômenos físicos

B) Apenas fenômenos químicos




C) Fenômenos físicos e químicos




D) Apenas fenômenos bioquímicos

024.  Quatro frascos de vidro transparente, fechados e exatamente iguais, contêm cada um, a mesma massa de líquidos diferente. Um contém urina, com densidade de 1,04 g/mL; o segundo, contém água, com densidade de 1,00 g/mL; o terceiro, clorofórmio, com densidade de 1,4 g/mL; e o quarto, álcool etílico, com a densidade de 0,8 g/mL. O frasco que contém menor volume de líquido é o

A) Do álcool etílico

B) Do clorofórmio

C) Da água

D) Da urina

RASCUNHO
025.  O atrito entre dois corpos depende, entre outras coisas, da força que comprime um corpo contra o outro. Com relação ao atrito, assinale a alternativa correta.

A) Tanto faz empurrarmos uma jangada sobre a areia ou sobre rolos de madeira, pois a força atrito não depende da área da superfície de contato

B) É mais fácil empurrarmos uma jangada sobre rolos de madeira do que sobre a areia, pois a força atrito depende da área da superfície de contato

C) É mais fácil empurrarmos uma jangada sobre rolos de madeira do que sobre a areia, pois o atrito de rolamento é bem menor do que o de arrastamento 

D) É mais fácil empurrarmos uma jangada sobre a areia do que sobre rolos de madeira, pois o atrito de arrastamento é bem menor do que o de rolamento

RASCUNHO
	
	Ciências – Química
	


026.  A borracha sintética é obtida a partir de

A) Polímeros acrílicos

B) Polímeros vinílicos

C) Polímeros de condensação

D) Polímeros diênicos
027.  Assinale a alternativa que apresenta o nome de um equipamento que é usado para guardar substância em ambiente com baixo teor de umidade.

A) Dessecador

B) Cadinho de porcelana

C) Pipeta volumétrica 

D) Pipeta graduada

028.  Sobre o monóxido de carbono liberado pelos canos de descarga de automóveis, é correto afirmar que 

A) Causa queimaduras epidérmicas, imediatamente

B) Causa, somente, problemas cardíacos

C) Inibe a hemoglobina, impedindo o transporte de oxigênio 

D) Causa problemas hepáticos e cardíacos, imediatamente

029.  O modelo do átomo formado por uma “pasta” positiva, recheada pelos elétrons de carga negativa, o que garantia a neutralidade elétrica do modelo atômico, foi proposto por

A) Dalton

B) Rutherford-Bohr

C) Thomson

D) Bohr

030.  Na produção de detergente ocorre uma reação entre um ácido p-dodecilbenzeno sulfônico (C18H29 SO3H) e hidróxido de sódio (NaOH), numa reação de neutralização, conforme a equação química abaixo: 

C18H29 SO3H + NaOH                  C18H29 SO3Na + H2O
Assinale a alternativa que contém a quantidade de moles de C18H29 SO3H necessária para reagir com 18 moles de NaOH.

A) 1

B) 2

C) 9 

D) 18

	
	Ciências – Biologia
	


031.  Sobre a cólera, é correto afirmar que é uma doença

A) Hereditária

B) Congênita

C) Adquirida, em conseqüência de ação de um agente físico

D) Adquirida, em conseqüência de ação de um agente biológico 

032. Observe as afirmativas abaixo sobre o dengue.

	I.
	O dengue é transmitido a um hospedeiro susceptível através da picada da fêmea do mosquito Aedes aegypti previamente infectada.

	II.
	O quadro clínico do dengue varia desde uma simples febre até quadros graves, caracterizados por hemorragia e choque circulatório, associados à alta letalidade.

	III.
	O dengue hemorrágico, na maioria das vezes, está relacionado com a infecção secundária causada por um sorotipo do vírus da dengue, diferente daquele que causou a infecção primária.

	IV.
	O combate ao Aedes aegypti é uma medida de prevenção primária contra o dengue. Além disso, a medida de controle essencial, que deve ser tomada em caso de ocorrência da epidemia, consiste em atividades educativas dirigidas à comunidade e à própria equipe de saúde, que envolvam tanto a doença quanto o vetor.

	V.
	O inseto Aedes eegyptl, um tipo de mosquito de hábitos diurnos, é o responsável pela transmissão do dengue.


Das afirmativas acima são verdadeiras

A) Somente I, II e V

B) Somente III, IV e V

C) Somente I, II e III 

D) Todas

033.  A falta de instalação sanitária adequada é diretamente responsável pelo aumento da incidência de

A) Ascaridíase, ancilostomose, teníase e amebíase 

B) Bócio endêmico, amarelão, teníase e estrongiloidíase

C) Doença de Chagas, malária, amebíase e leishmaniose

D) Ascaridíase, ancilostomose, teníase e dengue.

034.  Assinale a alternativa que contém, apenas, doenças causadas por vírus.

A) Febre amarela, varíola, catapora e febre tifóide

B) Catapora, AIDS, poliomielite e sífilis

C) Poliomielite, varíola, raiva e sarampo

D) Rubéola, difteria, hepatite e mononucleose

035.  Marque a opção correta.

A) Apenas as bactérias e vírus podem causar doenças transmissíveis

B) Algumas doenças transmissíveis podem se espalhar através de relações sexuais

C) As doenças causadas pelos protozoários são conhecidas genericamente por viroses

D) Todos os microorganismos são nocivos ao homem

	
	História
	


036.  O primeiro Presidente eleito pelo povo, depois da proclamação da República, foi

A) Prudente de Morais

B) Garrastazu Médici

C) Costa e Silva

D) Getúlio Vargas

037.  As províncias que resistiram ao processo de independência do Brasil foram

A) Bahia, Cisplatina, Ceará e Amazonas

B) Cisplatina, Ceará, Amazonas e Maranhão

C) Ceará, Rio Grande do Norte, Paraíba e Pernambuco

D) Bahia, Maranhão, Piauí e Cisplatina

038.  A Constituição de 1937 foi outorgada no Governo do Presidente

A) Jânio Quadros

B) João Goulart

C) Getúlio Vargas

D) Emílio Garrastazu Médici

039.  Em 28 de setembro de 1871, José Maria da Silva Paranhos conseguiu dar mais um passo para o fim da escravidão negra no Brasil, com a aprovação da Lei

A) Do Ventre Livre 

B) Dos Sexagenários

C) Áurea

D) Eusébio de Queirós

040.  Uma das causas da Revolução Pernambucana em 1817, entre outras, foi a

A) Primeira Guerra Mundial

B) Independência dos Estados Unidos

C) Confederação do Equador

D) Revolução Praieira

	
	Geografia
	


041.  Assinale a alternativa que contém os nomes das unidades mais representativas dos planaltos sedimentares, no Ceará.

A) Chapada do Apodi, Chapada do Araripe e Planalto da Ibiapaba

B) Chapada do Araripe e Depressão Sertaneja

C) Maciços residuais e a Chapada da Ibiapaba

D) Chapada do Araripe e os Maciços Residuais 

042.  Sobre as coordenadas geográficas, é correto afirmar que

A) As linhas que vão de um pólo ao outro são chamadas paralelos

B) Cada meridiano forma uma meia circunferência e atravessa a terra no sentido norte-sul

C) O principal meridiano passa sobre a capital do Equador

D) O principal paralelo passa sobre a cidade de Greenwich

043.  Sobre clima e vegetação do nordeste é correto afirmar que
A) A região Nordeste, por estar localizada em altas latitudes, na zona intertropical do planeta, apresenta temperaturas elevadas

B) O clima predominante no nordeste é o tropical, com temperaturas elevadas o ano inteiro e chuvas concentradas no inverno

C) O clima equatorial predomina no nordeste com temperaturas elevadas em boa parte do ano, chuvas escassas e irregulares

D) O chamado “polígono das secas” acompanha o vale médio e interior do rio São Francisco abrangendo grande parte dos Estados do Nordeste e o norte de Minas Gerais

044.  Segundo as grandes regiões brasileiras e as muitas identidades regionais, é correto afirmar que

A) Os agrupamentos dos estados brasileiros em grandes regiões não ampliam as diversidades de influências, nem acrescem uma identidade nacional adicional

B) As composições e denominações das grandes regiões brasileiras, segundo o IBGE, nunca foram alteradas.

C) A primeira modificação do território brasileiro, segundo o IBGE, data de 1942 e a última de 1988

D) Os critérios utilizados pelo IBGE para fazer as divisões regionais conseguem, de fato, agregar territórios homogêneos quanto às suas características geográficas
045.  O presidente “Lula” viajou esta semana para os Estados Unidos. Um dos principais assuntos em pauta é a questão da regularização do comércio internacional. Sobre a OMC - Organização Mundial do Comércio é INCORRETO afirmar que

A) Foi criada em 1994, em substituição ao GATT (Acordo Geral de Tarifas e Comércio)

B) Tem como principais objetivos a implementação, administração, operação e aprofundamento de acordos comerciais

C) Alguns subsídios são proibidos, pois prejudicam as exportações de outros países

D) O Brasil é hoje o país mais beneficiado pela OMC, pois é a nação que mais reclama, sem possuir nenhuma acusação no seu território
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Dados: Peso molecular


H = 1              O = 16


C = 12            S = 32
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